
10.3.t5" Prostokat rI
kół dłuższego boku p

prostokąta z Ę,sokos,,

10.3.16. Promień po
Oblicz odległość środ

10.3.17. Przekrój osi<

A.900n; I

1 0.3.1 8. Tworząca st,

Objętość stożka jest r,

A. 16,51n; i

10.3.19. Pole porłter
A.3lt; I

10.3.1. Promień stozk
f+H2=12,gdzie!=
r2=169-I14 = r.
Odpowiedź: r = 5.

10.3.2. Przyjmii i
V,= P,.H,, \'. = P :

Odpowiedź: \,\-zrc,.::.

1 0.3.3. Pole portierz :.

tworzącastożka. Gć-
stożka też u,zrośnie .
Odpowiedź: \\-zrtlsl-

l0.3.4. Podstalv dc, ,,,

Odpowiedź: 1-= 9l=

MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania,,,

10.3. Brył obrotowe

10.3.1 " 
Wysokość stożka jest równa 12, a tworząca 13. Oblicz promień stożka.

10.3.2" Jak zmieni się objętość walca, jeśli wysoko ść zwiększymy 4

10.3.3. }ak zmieni się pole powierzchni bocznej stożka, jeśli tworzącą stożka zwięk-
szymy 3 razy?

10.3.4. Oblicz objętość kuli o promieniu 19.

10.3.5. Pole powierzchni kuli jest równe I44n. Obliczjej promień.

10.3.6. Pole powierzchni kuli i jej objętość mają taką samą wartość liczbową. |aki
jest promień kuli?

10.3.7. Oblicz objętość garnka w kształcie walca o średnicy 18 cm i łysokości 12 cm.

10.3.8. Pole powierzchnibocznej walca jest równe 60n, a wysokość 8. Oblicz dłu-
gość promienia podstarły walca.

t0.3.9. Oblicz łysokość stożka, którego objętość jest równa I2,5n, a obwód podsta-
wy 10n.

10.3.I0. Wysokość walca jest równa 12, a średnica podstarvy 8. Oblicz objętość walca.

10.3.11. Kąt rozwarcia stożka jest kątem prostpn, a długość promienia podstauy
jest równa 6. Oblicz długość jego tworzącej.

10.3.12. Tworzącastożka jest nachylona do jego wysokości pod katem a. Oblicz co-
sinus tego kąta, jeżeliwysokość stożka jesttrzy razy dłlższa od promienia podstarły.

10.3"13. Pole powierzchni bocznej stożka jest równe t8nr6, a pole podstavry 27n.

Oblicz miarę kąta, pod jakim tworząca stożka jest nachylona do płaszczyzny podsta-
Wy.

10.3.I4. Przekrój osiowy walca jest prostokątem o bokach 24 i7 . Oblicz cosinus kąta
nachylenia przekątnej przekroj u o siowe go do płaszczy zny p o dstawy.
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] 0, Stereometria

'l0.3.15. prostokąt ma boki o długościach 11 i 60. W wyniku obrotu prostokąta wo-

k6ł dŁlższego boktr powstał walec. Oblicz cosinus kąta, jaki tworzy przekątna tego

prostokąta z wysokością walca,

1 0.3.1 6" Promień podstawy stożka ma długość 22, akąt" rozwarcia ma miarę 120o

Oblicz odległość środka podstaty stozka od jego tworzącej.

1 0.3.1 7. Przebój osiowy walca jest kwadratem o boku 30. Objętość walca jest równa:

A. 900n; B.2700r: C. 6750n; D.27 000n.

10.3.18. T\^/orzącastożka nachylona do jego podstarłl, pod kątem 41' ma długość 10,

Objętość stożka jest równa około:
A. 16,51n; B,49,53u C.I24,65u D.373,94n,

10.3.19. Pole powierzchni kuli jest równe 9n. Objętość tej kuli jest równa:

A. 3n; B.4,5n; C.9n; D.l8ru.

,:zaca stozka zwiek-

.:itrsc liczbową. Jaki

::-, i rr-vsokości12 cm,

-t]sc 8. Oblicz dłu-

l _-. a obwód podsta-

l l,iicz objętość walca,

:rornienia podstat1,

_ _<atem ct. Oblicz co-
:rtlnienia podstawy.

ptlle podstavqr 27ru.

] |łaszczyzny podsta-

-, Oblicz cosinus kąta
talqł

:1_-]nlień stożka.

razy?

10.3.1. Promień stożka obliczysz, korzystając z twierdzenia Pitagorasa:

f + H2 = l', gdzie l = 13 i H = 12.

r2=L69-I44 = r=5
Odpowiedź: r = 5.

10.3.2. Przyjmij V, - objętość walca przed zmianą, Ę - objętość walca po zmianie,

Vr= Pr,HrV,= Pr,Hr= Po,4Hr=  Vr.

Odpowiedź: Wzrośnie cztery razy,

10.3.3.Polepowierzchnibocznej stożka możeszobliczyćzewzoruPa=Trl,gdzielto
tworzącastozka. Gdy tworzącą zwiększymy trzykrotnie, to pole powierzchni bocznej

stożka też wzrośnie trzykrotnie.
Odpowiedź: Wzrośnie trzy razy,

A
10.3.4. Podstaw do wzoru V = 

jnRr, 
sdzie R = 19

3"
Odpowiedź: V = 9la5];n.
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10.3.1 3. Ułóz rórvnanl.

Skoro n . 12 = 27ft, l,,-':,

rcosa=- = CoSćl=
l

Odpowiedź:30'.

10.3.14.Rozwaz drta p_

W obu przlpadkach i
obliczyć j ą z tlvierdze r

leżeliprzyjmiesz)r -
7

to cos ćŁ = -.25

10.3.15.tl= 60, r= l1.
IJll

gosc d. CoS Q = -.

Odoowiedź: cos rr = !'6

10.3.16. Wprolvadz ozr
d

Lauwaz, Ze - = SIn 9
r

Odpowiedź: d = Il.

10.3.17. Z danych i,r-r.,
objętość walca r = 1: ,

Odpowiedź:C.

10.3.18.

Dane:a=41oil=l0-
Skorzystaj z defrŃĄifi

.H
prostokątnym: - 

: si

r
7 

= cos G, więc r = l("

odczytaćwartości sinu

Odpowiedź:Łwaf
25 2:

MATEMATYKA. Przed maturą. Zadania...

10.3.5. Skorzystaj ze wzoru na pole powierzchni kuli P = 4nR2

Otrzymasz równanie 4nR2 = I44n l:4n
R2=36=R=6.

Odpowiedź: R = 6.

10.3.6. Porównaj wzory na pole powierzchni i objętość kuli. Otrzymasz równanie;

ĵ nR3 = 4nR) 1-3
J

4nR3 = |2nR2 l:4nR2
R=3
Odpowiedź: R = 3.

10.3.7. Średnica garnka jest równa 18 cm, a więc promień podstawy R = 9 cm.

Wysokość H = 12 cm. Podstaw do wzoru na objętość walca V = T,,R2 ,H.
Odpowiedź: V =972n cm3.

10.3.8. Pole powierzchnibocznej walca Pt, = Zr'.RH, Podstaw dane do tego wzoru,
a otrzymasz zależność 16nR = 60n. Stąd łatwo wyznaczyszpromień podstawy walca.

Odpowiedź: R=3,75n.

10.3.9. Obwód podstawy stożka to obwód koła o promieniu r, czyliZnr = I)n. Zatem
r=5,

Objętość stożka dana wzorem V = !ną'. H jest równa 12,5r.
3

Masz więc ? " 
. U = Il,Sn.Wylicz H.'3

Odpowiedź: H = I,5,

1 0.3.1 0. Dane H = 12 oraz 2R = 8, czyli R = 4. Trzeba obliczyc Y = nr2, H.
Odpowiedź: V = I92n.

10.3.11. |eżelikąt BSA jest kątem prostym, to przekrój osiowy
stożka jest trójkątem prostokątnym równoramiennym, skąd
wynikają zależnoścl: H = r i (2r1' = 21'.

4r2=2l2 1|2-7ż = t=6J2
Odpowiedź: l=6r,Ę.

10.3.12. H = 3r. Zastosuj twierdzenie Pitagorasa do trójkąta SOB, aby
obliczyć długość tworzącej l.

12=H2+r2 = 12=I0r2 ż l=r]ń,więccosa=+.
3.,ńó 

l

Odpowiedź:cosa= a
240
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'l0. stereomeria

1 0.3.1 3. UŁóż rownania, korzystaj ąc z zależności: Pn = 7Trl, Po = n . 7z

Skororu.12=Z7tl,więc r=3Ja,zaś nrl= 18nó, zatem l=6.
,ł1coSG=- = CoSa-l2

Odpowiedź:30o.

1 0.3.14. Rozważ dwaprzypadki: 2r = 24 i H = 7 llb 2r = 7 i H = 24.
W obu przlpadkach długość przekątnej d jest taka sama. Możesz
obliczyc ją z twierdzenia Pitagora sa. d = 25.

leżeli przyjmiesz 2r = 24, tocos a = 4, a jeżeli przyjmiesz 2r = 7 ,
25

7tocosa=-.
25

Odpowiedź: Łrua] .'2525

10.3.15. H = 60, r = II. Z twierdzenia Pitagorasa możesz obliczyc dłu-
H

gosc d. CoS & = -.

Odpowiedź:.oro = Q.' 6t

1 0.3.1 6. Wpr ow adź oznaczenia j ak na rysunku.
)

Zauważ,że ! = sin(90" - 60").
r

Odpowiedź: d=n.

10.3.17. Z danych rłlrnika, że 2r = 30 oraz H = 30. Podstaw do wzoru na
objętość walca r = 15 i H = 30,

Odpowiedź: C.

10.3.18.

Dane:a=4I"i/=10.
Skorzystaj z definicjt funkcj i trygonomet r y czny ch w trój kącie

.H
prostokątnym: ] = sin a,więcH= 10.sin41o.

l = cos a, więc r = 10 . cos 41o. Gdy skorzystasz ztablictrygonometrycznych, aby
l
odczytacwartości sinusa i cosinusa danego kąta, otrzymasz H x 6,56 i r = 7,55.

l-,-nlaSZ rownanle:

l:ne do tego wzoru,
.:erl podstauli walca.

.,'l, )lr = 10n. Zatem

=;r2 .H.

s

B

ńy

rwyR = 9 cm.
rt - R2 ,H.
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Długtlsci k:_,,:_.
Pole przekrc,, -l _- , _ ,

ścian bclczrir,.. _:-_,

A. ]5 ]]0:

Dłuqclsc :i]-;- : _

3.1, a długtl.. -j]. ::
nachr-leni; §i:,,, :-

. r 161
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Kat ra,:,..,.::_ ,-

11;1 _i_1. f)311__] *'.,_
l

dcl :l;,_:

MATEltlATYKA. Przed

Przed

' 
-Żn ,7 ,55) 

, 6,56 ) Y x 126,6rr

1 ą\'l,i
\,liOdpowiedź:C

4 = Ą,51t,

9 więc R = 1,5, ObjętoŚĆ kuli V -- 
un

10.3.19.4fiRr = 9it = R'= ;'

Odpowiedź: B,

(

lt
o

10

StC

\Ąry

4r2

odt

10.3.

oblic

12=}

Odpo
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gość 45. Przekal:.
A. 53;
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